

海财经自贸观·金融创新

政策性金融向“新”而行 国开行海南省分行 助力海南新质生产力“加速跑”

□ 海报集团全媒体中心记者 王培琳

从项目开始就参与谋划,全程跟踪进展并提供金融支持,这是国家开发银行海南省分行(以下简称国开行海南省分行)一向的业务模式。

“跟踪了近三年,商发首发终于顺利完成,我也非常激动。”虽已过去大半年,国开行海南分行行长程功依然清晰地记得2024年11月30日晚上,自己现场见证海南商发首发成功时的澎湃心情。

“这不仅因为海南航天新突破而激动,也是国开行全程参与项目进展成功的喜悦。”近日,海报集团全媒体中心记者专访程功,分享国开行海南省分行作为政策性金融机构深度参与海南自贸港建设的进展。

以创新为主线 贯穿金融服务全流程

程功在来海南之前,曾在国开行总行任职。从总行部门到“一线闯将”,程功坦言,在这个角色转换中,“用创新理念来推动工作”也成为了他到海南自贸港创新热土上任的第一个“入乡随俗”。

具体到国开行海南省分行业务实操中,程功介绍,国开行海南省分行首先是创新模式支持重点园区基础设施项目。“我们创新‘债贷结合’融资模式,支持三亚崖州湾科技城项目建设,助推重点园区基础设施加快建设、形成产业集聚效应。”程功说。

程功介绍,国开行海南省分行积极创新产品模式支持重点产业发展,通过创新前期贷款、研发贷款等产品,支持建成全国首个商业航天发射场,助力培育商业航天产业集群;支持全省首个海上

风电项目建成并网,服务海洋产业、绿色产业加快发展;支持全省首个算力中心项目落地,更好服务数据安全有序流动;支持全国首套工业化PBST装置落地,助力传统产业转型升级等。

“同时,创新配套政策提升服务质效。我们用好用国家政策、产业政策,制定差异化支持举措,提升服务新质生产力的质效。比如,2024年我们推动23个项目纳入国家科技创新和技改再贷款清单,支持一批企业技术改造的同时,最大程度降低企业融资成本。”程功说。

据介绍,国开行海南省分行近两年来累计投放贷款263亿元,支持了基础设施、科技创新、海上风电、南繁种业等重点领域项目落地,为海南加快培育和壮大新质生产力贡献了力量。

此外,在谈到如何平衡预防风险和创新发展关系时,程功依然强调创新。

“海南自贸港就是创新试验田,各项工作都需要开拓创新。我们在平衡防风险和促发展中,始终坚持守正创新,探索完善多项机制,为更好地服务海南自贸港高质量发展提供坚强保障。”程功说。

以政策性金融为内核 发挥定位优势助力海南经济社会发展

作为政策性金融机构,国开行海南省分行在服务地方经济社会发展方面有着天然优势。

“谈到国开行海南分行的优势,大概可以分为三个方面。”程功告诉记者,国开行海南省分行首先有政策性优势,冲锋在前、服务战略,做政策和市场的嫁接者,其次,有专业性优势,聚焦主责主业,坚持有所为有所不为,在基础设施、科技

创新、共建“一带一路”等优势领域具有丰富的运作经验。此外还有投贷联动优势,形成了“一揽子”具有自身特色的金融服务手段和方法,能够满足不同企业的差异化融资需求。

程功表示,国开行海南省分行立足政策性银行职能定位,在服务海南打造新质生产力重要实践地方面,奋力发挥先锋先导作用。助力重大科技基础设施建设,为新质生产力发展奠定基础。同时,为海南自贸港主导产业,特别是先导产业提供大额、中长期、低成本资金,做耐心融资资金的提供者。并大力服务海南自贸港高水平对外开放,支持企业开展国际交流合作。

当然,在支持新质生产力发展过程中,国开行海南省分行也面临一些新兴产业尚处于培育起步期,龙头链主企业少的处境,针对该状况,“因材施教”是国开行海南分行给出的答案。

国开行海南省分行首先做好产业规划。聚焦“三度一色”优势,跨领域、跨处室成立深海、航天、种业、医药、科技创新、数字经济等6个创新攻坚组,聚焦“五向图强”等新质生产力领域开展深入研究,加大融资模式和产品创新探索,助力重点行业企业发展。其次,用好新型政策性金融工具等,聚焦先进制造业、科创等重点领域,实行“一企一策”,帮助企业做好项目储备,确保政策落地后第一时间开展授信评审、贷款发放工作。以融智服务带动融资落地,助力企业高质量发展。

程功指出,在服务海南自贸港高质量发展过程中,国开行海南省分行也将跟其他政策性银行、商业性金融机构优势互补,通过银团贷款等多种形式,共

同推动海南自贸港一些重大项目建设发展。

以自贸港建设为立足点 推动海南新质生产力加快发展

在海南自贸港封关运作、扩大开放之年,国开行海南省分行也早已做好谋划,致力于更好地服务海南自贸港建设。

程功表示,国开行海南省分行将立足政策性金融机构职能定位,用好用足各项政策,更好发挥政策性金融作用。从顶层上深化政银合作,从资源上加大倾斜力度,从协同上加强投贷联动,从响应上提升服务效率,全方位助力海南自贸港产业高端化、智能化转型升级。

首先是聚焦基础设施银行核心职能,加大对科技基础设施、产业基础设施等重点项目的支持力度,带动新质生产力更快发展。其次要着力服务“五向图强”领域发展,创新产品模式,服务重点产业延链补链,助力培育航天、种业、深海产业集群,加大对创业投资支持力度,助力构建具有海南特色和优势的现代产业体系。

“立足海南自贸港新质生产力发展,国开行海南省分行也将聚焦符合职能定位、适合发挥特色优势的细分领域,支持热带特色农业、医疗医药、石化材料等传统优势产业升级。”程功说。

此外,国开行海南省分行也会加力推动国际业务取得突破,围绕“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”,用好“一带一路”专项贷款政策,加快推动簿记业务落地,服务更多企业“走出去”,以高质量金融服务海南高水平对外开放。

(更多报道见P02)

本期导读

海财经面对面

美力钛熊长青:
年轻人正在定义不将就的质价比

H03



海财经网站



海财经公众号



证券导报公众号